



上海海港生日快乐

今天是上海海港足球俱乐部18周岁生日,18年前,一群追梦少年在徐根宝的带领下走上舞台正式亮相。18年间,他们一步一个脚印,从中乙到中甲,再从中甲到中超,实现了登顶三级职业联赛最高领奖台和全运会冠军的荣耀。

18岁,正青春;18岁,用中超冠军奖杯作为纪念。18岁,我们共同见证,继续携手向未来。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

18岁,正青春



在欢快的生日快乐歌曲中,海港球衣造型的18岁红色生日蛋糕亮相。上港集团副总裁、俱乐部董事长兼总经理张敏,上海海港足球俱乐部党支部书记沙良昌,俱乐部副总经理孙祥等领导嘉宾共同定格切下蛋糕的美好时刻。

冠军见证成长

2005年12月25日,上海东亚足球俱乐部成立。在那之前,许多上海人都能娴熟地说出这段故事中的某个桥段,比如“徐根宝在崇明建了个基地”(2000年6月,根宝足球基地在崇明腹地破土动工),又或者看过武磊、颜骏凌小时候接受采访时的片段,用稚嫩的口吻说出“我的偶像是范德萨、罗纳尔多”……

1999年,当曼联在英超、足总杯、欧冠连夺三冠后,无数曼联球迷用原红军名宿汉森的名言予以回敬:“靠孩子真的什么都赢不了?”在那个被红魔鬼风采席卷的年代,我们同样记得徐根宝在那著名广告中的台词:我要缔造中国的曼联,我一定会成功。

足球世界从来没有常胜将军,但是在上海海港这家俱乐部的成长过程中你会发现,几乎每一个时间节点、每一项重要赛事,他们几乎都收获了冠军头衔。

俱乐部成立一年后,球队于2006年首次登上职业联赛舞台,一年后获得中乙联赛冠军。

两年后,在济南全运会的舞台上,半决赛对阵东道主山东,双方进入点球决胜,18岁的武磊在走上罚球点前还轻松地颠了几下皮球,全然没有一丝紧张感。最终的结果是,以崇明一期为班底的上海全运队成功捧起当届男足冠军奖杯。赛后,队员们把奖牌挂到了徐根宝的脖子上。在俱乐部18岁的这一年,王燦超、张琳芃、吕文君、蔡慧康、武磊、颜骏凌成功复刻了当年这一幕,这一回,师徒笑得更开心了,因为“中超冠军分量重”。

昨天上午,上海海港足球俱乐部举行了18周岁生日会,其中家庭定向赛环节上,笔者碰见了海港球迷张增胜和他的女儿张夏涵。2018赛季海港夺得中超联赛冠军时,小夏涵在同球员合影时还是一脸的稚气未脱,如今五年过去了,她已经是金沙江路小学女子足球队的一员。冠军,不仅记录了海港俱乐部的成长,也伴随和影响着每个与之相伴的人。

找全“孤品”球衣

今年是上海海港队进驻上汽浦东足球场征战主场赛事的第一年,受疫情影响,来到“新家”的时间比原计划晚了三年,但从另一个角度来说,这也给了球迷、球队、球场更充分的筹备时间。

昨天,前来参加生日会的球迷家庭,通过定向赛任务卡分别在主队更衣室、新闻发布厅等球队日常比赛期间使用的区域逐一“打卡”,而其中最引人注目的,还是球场足球文化体验中心的陈列室区域,里面摆放着中乙、中甲、中超、超级杯的冠军奖杯,以及自球队成立至今的18件球衣。每件球衣都有各自的故事,每个目睹它的人,似乎都能回想起某位海港球员身披该件战袍时打入过的那些精彩进球。

负责收集、陈列的球场工作人员告诉记者,从策划、收集再到制作,将所有这些陈列物品全部集齐,差不多花了三年时间,其中最“难”的部分正是球衣:“因为许多年代较早的球衣,如今都已是‘孤品’了,普通途径很难找全,也是机缘巧合,我们找到了一些愿意贡献的球迷。”为了确保所有物品的年份、元素准确,球场方面还找到许多老球迷咨询,而说是咨询,倒不如说是一次彼此坐下来一同聊聊过往岁月的机会。今年年初,海港红日球迷会的负责人在接受采访时谈到过一点,那就是球迷协会会员报名人群的年龄结构呈年轻化:“尤其是今年,大学生球迷比较多,这群球迷可以说都是伴随着球队一同成长起来的,以前他们在电视机前看比赛居多,现在慢慢长大了,有的开始实习了、工作了,能有一些小积蓄,就开始主动走到看台上来了。”

出于回馈球迷的考虑,海港俱乐部在昨天生日会上为一些定向赛优胜家庭送上了下赛季主场套票、《荣耀属于上海》冠军画册等礼物。一位球迷谈笑间就表达了对球队来年的期望:“如果明年能再拿一个冠军,陈列室里的奖杯展示区域又要调整布局了……”

孙祥儿子走上了球场

海港俱乐部18岁生日这一天,张琳芃、武磊、颜骏凌、蒋光太 and 徐新身在迪拜随国家队备战;刘祝润、阿布拉汗、王逸伟在国奥队。18年间,从海港俱乐部走出的国字号队员不胜枚举,多年来,海港一线队秉持“外援+青训人才”的配置路线,当然这并不意味着球队拒绝从市场上引进优秀的队员。事实上在过去几个转会窗口中,像于海、买提江、徐新、蒋光太、李昂等球员的纷至沓来,同样是球队捧得2023赛季中超联赛冠军奖杯的重要拼图。球队阵容的更新换代,同样是一种传承和延续。

“这么多年,我们从小时候一路走到现在,收获了许多,也庆幸有球迷们陪伴我们一起经历。我想,最重要的是,我们这群人一直都在。”颜骏凌说。昨天上午,于海、李圣龙、杨世元三人带着各自的孩子来到球场与球迷们一同庆祝俱乐部生日,老将于海至今仍记得2015年回到上海、加盟海港时的场景:“我记得代表球队出战的第一场比赛就进球了,我一直说,能够加盟海港并且和球队一起经历夺冠的喜悦,真的是我职业生涯最美好的一段回忆。”

李圣龙又有新歌了,一首《我是自己》唱出了每个平凡人面对坎坷与挑战时依然倔强地直面困难,并最终实

现自我的心声:“这首歌的旋律和意境我自己很喜欢。记得在接受采访时我也说过,自己是由‘下’往‘上’一步步去追求,不断完善自己,今天是俱乐部18周岁生日,我希望我可以在新的一年中为球队带去更多贡献。”海港上一次夺冠时,杨世元没在队中,今年他亲手弥补了遗憾,“很珍惜每一场比赛、每一次出场。祝俱乐部18周岁生日快乐,希望以后和球队一起拿更多的冠军!”

在三人身旁是俱乐部副总孙祥。2015年,孙祥从广州回到上海,八年间,他的身份经历了从球员到管理层的转变,不变的是对足球的热情与投入。最近几天,由于新帅穆斯卡特尚未正式执掌球队,海港重新集结后的第一阶段冬训正由他的带领下展开。每堂训练课结束后,“二哥”都会和队员们再踢上几脚。昨天,由俱乐部工作人员 vs 媒体队的友谊赛上,



孙祥为俱乐部方打入一球,有媒体人说,以孙祥目前的状态,中超替补出场踢个10分钟应该“问题不大”。值得一提的是,为俱乐部队把守球门的,正是孙祥的儿子 Alex,曾经只是看着老爸在屏幕中踢球的他,现在也能戴上手套在门前力挽狂澜了,引得孙祥不住地拿起手机记录起儿子在球场上的点点滴滴。

打造“新”团队

最近一段时间,海港新帅穆斯卡特正在组建个人的教练组团队,最新消息显示,原澳大利亚布里斯班狮吼主教练罗萨·阿洛伊西将加盟海港,成为穆斯卡特的第一助教。

50岁的罗萨·阿洛伊西球员时期曾效力于惠灵顿凤凰、阿德莱德联等多支澳超球队。2010年,阿洛伊西成为西阿德莱德主教练,此后在执教布里斯班狮吼期间曾在亚冠赛场同中超球队有过交手。2022-2023赛季,阿洛伊西作为助理教练辅佐过穆斯卡特,两人为横滨水手捧起了联赛冠军奖杯。

在选择继续投奔穆斯卡特之前,阿洛伊西带领布里斯班狮吼排名第5,球队势头不错。来自穆斯卡特的游说和前往中国执教的前景打动了阿洛伊西,要知道在阿洛伊西之前,穆斯卡特自己也是作为助手先后在墨尔本胜利和横滨水手辅佐过波斯托克格鲁,而后成为独当一面的主帅。或许对阿洛伊西来说,加盟海港有助于丰富自己的执教履历,为将来自己成为一队主帅打好基础。除阿洛伊西外,穆斯卡特还将带来一位体能教练和一名技术分析员,加上海港队原有的门将教练沃克和中方教练蔡惠强。新赛季,海港的教练团队配置可谓豪华。

助力“新”梦想

新赛季,上海海港队的各项赛事报道队伍中,预计将出现两张新面孔,他们是来自“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛学生记者团的成员。

自2020年起,上海海港足球俱乐部及其战略合作伙伴上汽集团就成为“新民晚报杯”这项上海市历史最悠久、规模最大、知名度最高的青少年足球赛事的冠名赞助商,一年后,两家进一步升级成为协办单位,深度参与到赛事长三角赛区 and 西部赛区当中。在支持校园足球同时,助力西部体教事业的发展。与此同时,每年生日期间,俱乐部都会捐出与年龄相等数字的公益善款用于慈善事业。昨天现场,上汽集团公关部总经理管煜中为晚报杯学生记者团代表授予了“特邀采访证”,希望学生记者们持续跟踪俱乐部公益报道,而海港俱乐部也表示将助力同学们的新闻梦想,为大家提供更多采访球队的机会。

